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ΘΕΜΑ: «Κοινοποίηση των διατάξεων της παραγράφου 14 του άρθρου 20 και του άρθρου 32 του 
ν. 3227/2004». 

Κοινοποιούμε κατωτέρω τις διατάξεις της παραγράφου 14 του άρθρου 20 και του άρθρου 32 του 
ν. 3227/2004 «Μέτρα για την αντιμετώπιση της ανεργίας και άλλες διατάξεις», που 
δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ Α΄ 31/9-2-2004. 

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 14 του άρθρου 20 του ανωτέρω νόμου, η κατάργηση της 
επιβολής τελών χαρτοσήμου που προβλέπεται από τη διάταξη του άρθρου 16 του ν.1676/1986 
για τις τράπεζες, επεκτείνεται και στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας ως προς τις συμβάσεις 
δανείων που συνάπτει με τους δικαιούχους του και τους τόκους των δανείων αυτών. 

Επομένως, η αντικειμενική απαλλαγή από τα τέλη Χαρτοσήμου που προβλέπεται από τη διάταξη 
του άρθρου 16 του ν.1676/1986 για τις συμβάσεις δανείων που χορηγούνται από τις Τράπεζες 
και για τους τόκους που απορρέουν από αυτά, επεκτείνεται και στις συμβάσεις δανείων που 
χορηγεί ο Ο.Ε.Κ. στους δικαιούχους του και τους τόκους που απορρέουν από αυτά. 

Η ανωτέρω κατάργηση των τελών χαρτοσήμου, σύμφωνα με τη διάταξη του κοινοποιουμένου 
άρθρου 32, ισχύει από 9/2/2004 (ημερομηνία δημοσίευσης του νόμου στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως). 

Επομένως καταλαμβάνει περιπτώσεις για τις οποίες η φορολογική υποχρέωση γεννάται από την 
ημερομηνία αυτή. Ειδικότερα καταλαμβάνει: 

α) Συμβάσεις δανείων που χορηγεί ο Ο.Ε.Κ. στους δικαιούχους του, εφόσον καταρτίζονται από 
την ημερομηνία αυτή, ανεξάρτητα αν είναι ασφαλισμένα ή όχι με υποθήκη ή άλλη ασφάλεια. 

β) Τόκους που εξοφλούνται από την ημερομηνία αυτή, ανεξάρτητα από το χρόνο κατάρτισης της 
δανειακής σύμβασης.  

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τη Νομολογία του Σ.τ.Ε. (4312/1997 κ.τ.λ.) λόγω της απαλλαγής 
από τα τέλη χαρτοσήμου των ανωτέρω δανείων και των τόκων που απορρέουν από αυτά, δεν 
οφείλονται τέλη χαρτοσήμου ούτε για τα παρεπόμενα σύμφωνα (υποθήκες, εγγυήσεις κ.τ.λ.) που 
συνάπτονται για την εξασφάλιση των εν λόγω δανείων και τόκων. ΄Αλλωστε απαλλαγή για τα 
παρεπόμενα σύμφωνα, αναφορικά με τις τράπεζες, προβλέπεται και από τις διατάξεις του άρθρου 
16 του ν.1676/1986, οι οποίες επεκτείνονται στον ΟΕΚ με τις κοινοποιούμενες διατάξεις. 
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